

Список литературы

- Василенко И.А. 2017. Роль символического капитала культуры в информационном обществе. — Власть. Т. 25. № 7. С. 75-79.
- Василенко И.А. 2018а. *Геополитика современного мира*. М.: Юрайт. 392 с.
- Василенко И.А. 2018б. Роль евразийской идеи в формировании политического имиджа России в условиях новых вызовов информационной войны. — *Экономические стратегии*. № 4. С. 34-40.
- Най С. Дж. (мл.). 2014. *Будущее власти*. М.: АСТ. 444 с.
- Смирнов А.И., Кохтиюлина И.Н. 2012. *Глобальная безопасность и «мягкая сила 2.0»: вызовы и возможности для России*. М.: ВНИИГеосистем. 280 с.
- Nye J. 2009. Get Smart: Combining Hard and Soft Power. — *Foreign Affairs*. Vol. 88. No 4. P. 160-163.

AGEEVA Anna Viktorovna, postgraduate student at the Chair of Russian Policy, Faculty of Political Science, Lomonosov Moscow State University (bld. 4 «Shuvalovsky», 27 Lomonosovsky Ave, Moscow, Russia, 119991; 92.anna@mail.ru)

SOFT POWER TOOLS IN RUSSIA'S FOREIGN POLICY: PROBLEMS AND PERSPECTIVE SOLUTIONS

Abstract. The article discusses the role and importance of tools of soft power in the Russian foreign policy, differentiating the concept of soft power and propaganda. The author analyzes groups of instruments within the framework of the soft power technology and identifies the limitations and problems of using these groups of tools. The author offers options for a prospective solution to the problems based on the principle of low resource costs and existing practice.

Keywords: soft power, tools, Russia, foreign policy, problems, solutions, public diplomacy, propaganda

ПАЛАМАРЧУК Анна Владимировна — соискатель факультета государственного управления Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова (119991, Россия, г. Москва, Ломоносовский пр-кт, 27, корп. 4; annapalamarchuk_tsu@mail.ru)

ЕВРАЗИЙСКИЕ МОЛОДЕЖНЫЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ КАК ЭФФЕКТИВНЫЙ МЕХАНИЗМ ВОВЛЕЧЕНИЯ МОЛОДЕЖИ ЕАЭС В ИНТЕГРАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ

Аннотация. В статье определяется место евразийских молодежных объединений в контексте развития евразийской интеграции. Автор обозначает их основные функции и выявляет ряд проблем, ограничивающих деятельность подобных организаций.

Ключевые слова: молодежь, ЕАЭС, евразийская интеграция, евразийские молодежные организации

Повышение роли гуманитарного сотрудничества среди стран Евразийского экономического союза (ЕАЭС) связано, прежде всего, с вовлечением молодого поколения в процессы интеграции. В последние несколько лет молодеж-

ная повестка в рамках развития гуманитарного взаимодействия в Евразийском регионе привлекает внимание политиков и ученых, т.к. дальнейшее развитие интеграционных проектов в ЕАЭС напрямую зависит от ее будущих участников – нынешней молодежи. Молодежь в целом наделена определенным набором функций, и помимо того, что является главным объектом образования и воспитания, она выступает как ведущий субъект социальных перемещений и экономической мобильности [Положенцева 2019]. В этой связи молодежь как участник интеграционных процессов в ЕАЭС является эффективным ресурсом для укрепления и расширения интеграционных тенденций.

С началом курса на интеграцию постсоветского пространства основными являются вопросы перспективы евразийской интеграции и евразийской идеи [Железняк 2016]. К 2020 г. евразийская интеграция как концепция регионального развития становится привлекательной для большого числа молодежи, поэтому на территории государств – членов ЕАЭС активно развиваются евразийские молодежные организации (объединения). В определенном смысле подобные организации становятся механизмом вовлечения молодежи в процессы, происходящие в рамках взаимодействия стран – участниц ЕАЭС. Под евразийскими объединениями понимаются некоммерческие молодежные организации, имеющие в своем названии слово «евразийский», что говорит о прямом отношении к интеграционным процессам.

Так, на сегодняшний день насчитывается порядка 10 организаций на территории стран ЕАЭС, в названии которых фигурирует слово «евразийский», что позволяет понимать подобные организации как прямую поддержку евразийской интеграции. К примеру, «Евразийская молодежная ассамблея» (г. Санкт-Петербург), «Евразийское движение Российской Федерации» (г. Москва), «Молодежь Евразии» (г. Оренбург), «Евразийское партнерство» (г. Минск) и др. Наиболее высокая концентрация евразийских молодежных организаций приходится на столицы государств – членов ЕАЭС.

Такие организации в определенной мере выступают субъектами государственной молодежной политики, представляя интересы молодого поколения. Кроме того, евразийские молодежные объединения выступают ключевым звеном, связывающим молодежь с процессами интеграционного взаимодействия. Евразийские молодежные объединения следует рассматривать как социальную организацию, которая также подвержена влиянию внешних факторов, один из которых – глобализация. Основными функциями евразийских молодежных объединений являются: поддержка развития евразийской интеграции, содействие международному молодежному сотрудничеству, пропаганда идей евразийской интеграции, формирование имиджа интеграционных проектов. Большинство евразийских молодежных объединений имеют внутреннюю структуру и регламент деятельности.

Большая часть евразийских организаций в России сосредоточена в крупных городах – Москве, Санкт-Петербурге, Оренбурге, Самаре, а также в столицах республик, которые входят в состав Российской Федерации. В странах ЕАЭС представлены филиалы таких молодежных объединений, которые характеризуются малой общественной поддержкой и малочисленным составом. В целом таких организаций недостаточно, прослеживается явный дефицит информационной поддержки организаций и их проектов, что замедляет развитие интеграционных тенденций. Вместе с тем активная молодежь, интересующаяся развитием евразийской интеграции, становится участником евразийских молодежных объединений.

Эффективность подобных организаций объясняется доступностью для участия молодежи и созданием положительного имиджа Евразийского союза.

Кроме этого, представители подобных организаций являются проводниками евразийских идей и примером для молодого поколения. Однако информационное обеспечение деятельности евразийских молодежных объединений не соответствует заявленным функциям. Информационная поддержка мероприятий, проводимых подобными организациями, зачастую отражена только в группах в социальных сетях (ВКонтакте, Фейсбук). Подобные группы немногочисленны и не охватывают необходимое число пользователей. Помимо этого, отсутствует системное информирование о мероприятиях и комплексная работа с участниками интернет-ресурсов.

Для определения эффективности евразийских молодежных организаций можно отметить такой момент, как комплекс мероприятий различных форматов, которые проводятся евразийскими молодежными организациями несмотря на недостаток, а иногда и на отсутствие финансирования. К таким мероприятиям можно отнести презентации, форумы, дискуссионные площадки, лекции специалистов в области евразийской интеграции, круглые столы с представителями молодежных организаций, актуальные для евразийской тематики.

Немаловажным фактором эффективности евразийских молодежных организаций являются регулярные публикации по теме развития интеграционных проектов ЕАЭС, аналитические исследования и систематизация информации об интеграционных процессах. Интересующаяся тематикой евразийской интеграции молодежь может получать информацию в доступном формате, а также стать непосредственным участником аналитики процессов в ЕАЭС. В данном случае основополагающую роль занимает аналитический портал «Евразийские исследования», где не только представлена актуальная информация, но и ведется прием статей.

Тем не менее, при всей значимости евразийских молодежных организаций, они обладают рядом существенных ограничений в деятельности. В первую очередь, это отсутствие единой системы на этапе информационного сопровождения проектов и мероприятий, что ведет к снижению заинтересованности у молодежи. Кроме того, первоочередным является вопрос финансовой поддержки. Причем для организации грамотного подхода к финансированию организаций евразийского масштаба требуется поддержка наднациональных органов управления, например со стороны Евразийской экономической комиссии (ЕЭК). Благодаря информационной поддержке молодежных инициатив официальными организациями Евразийского союза у молодежи происходит формирование заинтересованности интеграционными процессами. Подобные проекты и мероприятия открывают возможности для перспективного сотрудничества в гуманитарном направлении и позволяют формировать у молодежи заинтересованность проектами евразийской интеграции. Также немаловажным является эффективная координация функционирования подобных организаций, которая видится в создании равных условий для деятельности и разработке нормативно-правовой базы.

Таким образом, несмотря на очевидное положительное влияние евразийских молодежных организаций на развитие евразийской интеграции, их деятельность имеет точечный характер и в целом малоэффективна. В основном молодежные инициативы ограничены финансированием и отсутствием поддержки со стороны правительства стран ЕАЭС. Решение данного противоречия видится в разработке долгосрочной стратегии в молодежной политике государств – членов ЕАЭС и в комплексном подходе к реализации механизмов вовлечения молодежи в интеграционные процессы.

Список литературы

- Железняк А.В. 2016. Региональный интеграционный проект «Оренбуржье – сердце Евразии». – *Власть*. Т. 24. № 4. С. 218–221.
- Положенцева И.В. 2019. Молодежь в эпоху глобализации. – *Власть*. Т. 27. № 4. С. 83–86.

PALAMARCHUK Anna Vladimirovna, postgraduate student at the School of Public Administration, Lomonosov Moscow State University (bld. 4, 27 Lomonosovsky Ave, Moscow, Russia, 119991; annapalamarchuk_tsu@mail.ru)

EURASIAN YOUTH ASSOCIATIONS AS AN EFFECTIVE MECHANISM FOR INVOLVING THE YOUTH OF THE EAEU IN INTEGRATION PROCESSES

Abstract. The article defines the place of Eurasian youth associations in the context of the development of Eurasian integration. The author outlines the main functions of such organizations and identifies a number of problems that limit their activities.

Keywords: youth, EAEU, Eurasian integration, Eurasian youth organizations